

## 南昌高新区加速打造“三区两高地”

▶ 赵阳 本报记者 刘琴

“十四五”以来,南昌高新区聚焦产业发展、科技创新、城市建设、民生福祉等领域交出一份亮点纷呈的成绩单。面向“十五五”,南昌高新区将以“发展高科技、实现产业化,加快形成新质生产力”为主题,加速打造“三区两高地”(先进制造业标杆区、新质生产力领航区、产城融合生态示范区,数字化转型升级高地、一流营商环境高地),为谱写中国式现代化江西篇章贡献“高新”力量。

5年砥砺奋进,一卷璀璨华章。

“十四五”以来,南昌高新区聚焦产业发展、科技创新、城市建设、民生福祉等领域交出一份亮点纷呈的成绩单。

2022年,南昌高新区GDP首次突破千亿元大关,成为江西省首个GDP超千亿元的开发区;2024年在全国178家国家高新区工业总产值单项评价中居第16位;现有经营主体总量已突破6.6万家,营业收入百亿元级制造业龙头企业10家……

这份成绩单的背后,是南昌高新区坚持以“发展高科技、实现产业化”为初心使命,持续推动经济回升向好、创新活力迸发、人民安居乐业、社会和谐稳定,高质量发展各条战线取得的新成效。

## 产业发展动能澎湃

产业是高质量发展的根基。“十四五”以来,南昌高新区打造了电子信息、新材料两个千亿元级产业,航空制造、医药健康两个百亿元级产业。

目前,南昌高新区年营业收入10亿元及以上企业增至64家,百亿元级制造业企业增至10家,带动2025年高新区规模以上工业营业收入、规模以上工业企业利润总额分别同比增长18.2%、125%,展现出强劲的发展态势。

作为南昌高新区主导产业之一,电子信息产业发展蓬勃起势,2024年该高新区电子信息产业营业收入突破1643亿元,同比增长23.1%,占江西省比重提升至15%。电子信息产业不仅在规模上持续突破,更在创新能级上不断跃升,形成“龙头引领、集群共进”的生态格局。

走进江西兆驰半导体有限公司(以下简称“兆驰半导体”)30万

平方米的生产厂区,MOCVD外延设备整齐列队,全自动晶圆检测线飞速运转,AGV小车穿梭往来,精准运送原材料。每天4万片芯片从这里走向世界各地,这里4英寸氮化镓外延芯片产能每月达110万片,兆驰半导体的外延芯片产销量为全球第一。

“从2017年落户至今,我们已完成LED全产业链‘从芯到屏’布局,2025年预计产值突破65亿元。”兆驰半导体总裁办经理王蓉介绍说,企业带动兆驰光元、兆驰光电、兆驰晶显等上下游企业在南昌集聚,形成完整产业生态。

兆驰半导体成长之路是南昌高新区电子信息产业快速发展的缩影。如今,该高新区电子信息产业集聚华勤、龙旗、美晨等全国前三移动智能终端ODM龙头企业和传音、中兴两家品牌手机企业,90%以上移动智能终端产品一级零部件实现区内配套。

此外,南昌高新区航空制造产业初步形成覆盖设计、整机制造、审定试飞、完工交付等环节的产业体系;新材料产业聚集了江铜集团、江钨控股集团、方大特钢等三大材料龙头企业总部、研发中心及10多家上下游企业;医药健康产业初步形成以中成药、医药流通为核心,原料药、医疗器械、体外诊断等细分领域为支撑的产业格局。

## 科创实力不断增强

近日,在北航江西研究院工业CT成像检测实验室,无损检测工程师朱鹏正将一家企业送来的铸件小心放进三维工业CT成像系统。随着设备启动X射线精准照射、先进的AI算法进行数据成像,短短几分钟,一份内容翔实、精准可靠的质量检测报告便“新鲜出炉”,为企业产品质量把控提供关键依据。

北航江西研究院院长彭翀介

绍说:“研究院承载着应用技术研发、科技成果转化以及创新型人才培养等重要职责。自2019年扎根南昌高新区以来,研究院依托北京航空航天大学雄厚的科技与人才优势,积极与相关企业开展深度合作,携手共建8个联合实验室,成功攻克一系列长期制约企业发展的关键技术创新难题,为企业的创新发展破除障碍。”

在高能级创新研发机构引进上,南昌高新区主动出击,积极对接国内顶尖大院大所,吸引北航江西研究院、北大南昌创新研究院等一批高端研发机构相继落户于此,成为驱动高新区产业升级的最强“大脑”。

高能级科创平台是激发创新“裂变”的坚实底座,要让创新活力喷薄而出,还必须强化企业科技创新主体地位。

眼下正值冲刺第四季度的关键阶段,走进南昌弘益药业有限公司(以下简称“弘益药业”)智能化生产车间,眼前一派繁忙景象:成千上万颗药片在自动化传送带上高效流转,称配、制粒、压片等各道工序有序完成;中央电子屏实时显示生产批次、工艺参数、环境数据等关键信息,实现全过程可追溯。

近年来,弘益药业持续加大研发投入,企业发展动能持续增强。“企业有3个具有自主知识产权的一类创新药,现已陆续进入I、II期临床试验阶段,在肿瘤、急性髓系白血病和系统性红斑狼疮等重大疾病治疗领域展现出良好临床应用前景。”弘益药业总经理助理赵岩介绍说,市场对创新药的旺盛需求,让企业对生产场地的需求日益迫切,增资扩产成为必然选择。

在南昌高新区,像弘益药业这样以科技创新为引领,发展实力稳步增强的高新技术企业比比皆是。

“十四五”期间,南昌高新区初



艾溪湖湿地公园



上海中医药大学附属龙华医院江西医院

步构建“科技型中小企业—高新技术企业—高成长性科技型企业—科技领军企业”梯度培育体系,目前有效期高新技术企业增至548家,占比南昌市总量的30%,规模以上工业企业建研发机构、有研发活动的覆盖率增至64%,111家年营业收入5000万元以上工业企业、169家专精特新企业研发机构实现应建尽建全覆盖。

## 民生福祉持续增进

冬日暖阳的午后,在艾溪湖湿地公园,宽阔的草坪上五彩的帐篷和天幕如花朵般绽放,热闹非凡。“我们在朋友圈看到这里的景色太美了,特地相约来露营。”正和朋友聚会的王女士开心地说。

放眼望去,家长带着孩子嬉戏玩耍,好友围坐畅聊,年轻人听着音乐享受日光浴,随处可见轻松欢乐的场景。

傍晚,不少人沿着艾溪湖湖边漫步,欣赏落日余晖洒在湖面上的美景。“这里环境好、空间大,特别适合带孩子来玩一整天。我们几乎每个周末都来。”带着家人前来游玩的市民张先生笑着说。

艾溪湖湿地公园的幸福景象,正是南昌高新区推动民生保障向高品质跨越的一个缩影。据了解,南昌高新区公园绿地面积现已超625万平方米,人均公园绿地面积达14平方米,较国家生态园林城市标准高3平方米。尾水湿地与鱼尾洲公园、艾溪湖公园、寰宇万象公园串联成片,形成约6000亩的城市中央公园。

近年来,南昌高新区以公共服务优化、乡村振兴提速、基础设施完善、生态环境焕新等为抓手,推动民生保障从“有保障”向“高品质”跨越,让辖区49万居民的获得感、幸福感、归属感,在“家门口”实现稳步升级。

教育是民生之基,让孩子在“家门口”上名校,是无数家长的期盼。

“以前为了让孩子上名校,总去老城区就读,现在‘家门口’的学校就有名师教课。”家住南昌高新区艾溪湖周边的家长熊思敏,看着孩子在南昌二中高新区就读后学业上取得的进步,满满的欣慰。作为南昌高新区第五教育集团的“领头羊”,该校“同步备课、同步教研、

南昌高新区供图



江西兆驰半导体有限公司生产车间



南昌弘益药业有限公司生产车间